



МЕКСИКА СЕГОДНЯ

О современной Мексике обычные россияне знают немного: мыльные оперы, текила, отели и пляжи... Но полномочный и чрезвычайный посол Мексики в России Альфред Перес-Браво, дипломатическая карьера которого насчитывает несколько десятилетий, убежден: пришло время устраниить межкультурный пробел. Аудиторией для своего рассказа о родине он выбрал студентов СПбГУП.

ВМЕСТО ПРИВЕТСТВИЯ

– Во времена моего детства не было Интернета и компакт-дисков. Но были большие книги, а в них – цветные иллюстрации. Каждый день, возвратившись из школы, я открывал энциклопедию, подаренную отцом, и рассматривал фотографии Ленинграда, они были одними из самых красивых. С тех пор я мечтал побывать в вашем городе и вашей стране. Став дипломатом, в 1984 году я оказался в Стокгольме и тут же вместе с экскурсионной группой отправился в Ленинград. Красота города меня действительно потрясла. Я счел его самым прекрасным в мире и спустя 25 лет снова в этом убеждаюсь.

Для меня большая честь – находиться

сегодня в одном из самых известных университетов Петербурга. Вам повезло: здесь, как я успел понять, умеют соединять знания и реальность. Вот в Мексике, увы, зачастую университеты сами по себе, а действительность сама по себе. Вспоминая свою юность, могу сказать, что и мне повезло на старте, поскольку в 18 лет я поступил в Министерство иностранных дел. У меня была возможность утром учиться в университете, а днем и вечером, до 10–11 часов, работать.

Нынешнюю дипломатическую работу в Москве я тоже считаю большой удачей для себя. И не только потому, что нахожусь в России, а еще и потому, что нахожусь здесь в один из самых важных периодов ее развития.

ОТ БУЭНОС-АЙРЕСА ДО МЕХИКО

– Однако мой разговор с вами посвящен Мексике. Начну с географии. Перелет на самолете от Буэнос-Айреса (столицы Аргентины) до Мехико занимает 12 часов. Для сравнения: от Петербурга до Владивостока – 11 часов, то есть вы можете представить удаленность нашей страны от некоторых других стран Южной Америки. И

тем не менее, если в какой-нибудь газете написано «южноамериканская страна Мексика», то это не значит, что автор безграмотен. По историческим и культурным причинам Мексика является частью Латинской Америки. Мы говорим на испанском, как в Аргентине и еще в 29 странах субконтинента. К тому же Мексика – самая большая испаноговорящая страна в мире. Ее площадь составляет 2 млн км², а наша граница с США имеет протяженность 3200 км. Это, кстати, одна из самых активных и беспокойных границ в мире, за год ее пересекают около 500 млн человек.

Бог дал нам побережье протяженностью в 10 тыс. км вдоль Тихого океана, Мексиканского залива, который является частью Атлантики, и Карибского моря. Так что Мексика – одна из наиболее богатых стран по запасам морепродуктов. Возможно, вы знаете, что самые ценные породы китов приплывают в наш залив Кортеса, чтобы родить здесь детенышей. Так что если где-то в мире вы увидите кита, то знайте, что он мексиканец.

Если попытаться в пределах нескольких минут рассказать о 40-вековой мексиканской истории, то начать надо с ольмеков, которые

появились на наших землях примерно 4 тыс. лет назад. Возможно, вы видели изображения оставленных ими огромных каменных голов размером примерно с этот лекционный зал. От ольмеков произошли очень важные цивилизации, которые мы называем доколумбийскими. Среди них, в частности, майя и ацтеки. Ацтеки, кстати, – неправильное название, придуманное испанцами. На самом деле это мешикас, давшие имя местности: Мексика, или Мехико.

Ну а в XV веке на берегах Америки высадились испанцы и заявили, что они ее открыли. Нам не совсем нравится слово «открыли», потому что мы не лаборатория. Просто встретились разные культуры, и это привело к их слиянию. 300 лет мы были колонией Испании, а в начале XIX века отвоевали себе независимость. Спустя еще 90 лет, в 1910 году, у нас произошла первая в мире социальная революция, которая называется мексиканской. Именно с этого момента мы отсчитываем историю современной Мексики.

РЯДОМ С БОГАТЫМ СОСЕДОМ

– В экономическом отношении Мексика – хорошо развитая республика: 12-я в мире по ВВП, 8-я по интенсивности торговли. Кроме того, по экспорту нефти мы

занимаем 6-е место, в течение 300 лет являясь главным производителем серебра. То есть Мексика, как и Россия, богата природными ресурсами.

Наши экономики вообще-то во многом похожи. Вы, по моему мнению, находитесь в стадии перехода, причем экстраординарного перехода. Мы же продвинулись немного дальше. До середины XX века мы были замкнутой аграрной страной, избегающей импорта. Жизнь доказала, что это невозможно. Открытие границ привело к тому, что сегодня Мексика имеет наибольшее в мире количество соглашений о свободной торговле – с 44 странами. Возможно, самое главное наше достижение – это Североамериканское соглашение о свободной торговле NAFTA. Вы, наверное, знаете, что оно означает торговлю между Канадой, Мексикой и США совершенно без налогов и пошлин. За 15 лет объем сделок с между нашей страной и США вырос в десять раз и составляет 440 млрд долларов. Это похоже на мировой рекорд.

Наш сосед, который является «самым богатым парнем в мире», диктует и внешнеполитические приоритеты. 32 млн мексиканцев перебрались через американскую границу в целях заработка. Это третья от числа тех, кто живет в самой Мексике! Доходы, поступаю-

щие от эмигрантов родственникам, составляют важную часть нашей экономики. Конечно, здесь больше минусов, чем плюсов, потому что происходит утечка мозгов, но такова реальность. Мы говорим, что, если Соединенные Штаты чихнут, нашу экономику будет колотить лихорадка.

Итак, NAFTA круто изменило мексиканскую экономику, и теперь сельское хозяйство составляет только 7 % от общего объема экономики, а промышленность – до 40 %. Остальная часть приходится на сферу обслуживания. Мексика ежегодно принимает 25 миллионов туристов. У нас замечательные шоссе, 52 аэропорта, гавани. Мексика в этом отношении – очень современная страна. В Канкуне есть улица длиной около 25 км, на которой один за другим расположены отели «пять звезд».

Мы многое делаем, чтобы привлечь и российских гостей. Мое достижение – сокращение срока получения визы с 45 до 9–10 дней, а вскоре он сократится до трех дней, и, возможно, наступит безвизовый режим. За год количество туристов из России выросло в 7 раз. Все они имеют возможность получить полное, соответствующее действительности представление о Мексике. Поможем этому и мы с вами.

Вера ИВАНОВА

